



春已文旅



记者 王拥 通讯员 杨密

作为全市的农业大区，恒口示范区（试验区）是天赋安康的米粮之仓。优越的气候条件，显著的区位优势，丰富的农业产业资源，浓厚的历史文化底蕴，集聚了农业产业新业态多样性发展要素。

按照“抓项目、建基地、强示范、扶龙头、树品牌”的总体思路，该区通过成立村级农业经营主体，统筹组织和带动农业产业的发展，同时引导、鼓励、扶持各村成立农业专业合作社，引进农业龙头企业，大力发展粮油、畜牧养殖、菊花、特色林果等特色优势产业。目前，辖区已建成粮油、畜牧、林果、茶叶等区级备案以上农业园 33 家（其中省级 2 家、市级 12 家、区级 19 家）、农业专业合作社 267 个，家庭农场 52 家，区级以上示范认定的家庭农场 33 个。实施脱贫攻坚产业扶贫项目 98 个，投入财政扶贫资金 4426 万元，扶持新型农业经营主体 66 家。通过同步同业、产业务工、入股分红、土地流转及订单收购等方式，帮扶带动建档立卡贫困户 2015 户 6051 人实现增收。

“粮为先”让品牌上高台

按照“科学化种植、基地化管理、规模化发展”的思路，恒口示范区（试验区）突出优势、打造精品，整合了同鑫园、姐妹、香山、天怡 4 家已被纳入中国名特优新农产品的优质大米生产基

地，依托天然硒元素资源优势、创新发展稻鱼共养模式，引进国内外先进加工技术，成功打造出了叫得响、过得硬，市场反响好的“恒口贡米”品牌。全区优质大米种植面积达 4400 亩，年产优质大米 132 万斤，实现产值 3960 万元。

畜牧业以生态赋能

近年来，恒口示范区（试验区）把以生猪为重点的畜牧产业作为发展现代农业，促进农村经济发展和农民增收的强势产业来抓，全区畜牧产业呈现出良好的发展势头。按照年度畜牧产业发展目标任务，在稳步提升生猪产量的同时，大力扶持发展规模健康养殖，抓好资源开发和转化利用。全区畜牧生产总量逐年上升，养殖规模不断扩大，经济效益持续增长。生猪年存栏量突破 15.2 万头，出栏达 9 万头，全区现有 500 头以上规模养殖场 45 家，今年新建标准化规模养殖场 6 个，其中鸿盛实业有限公司被省市评为航母型示范园，昌盛养殖场、鑫源养殖场分别被评为市级示范园和县级示范园。在不断提升畜牧产业综合产能和核心竞争力的同时，恒口示范区（试验区）践行绿色发展理念，大力推进畜禽养殖粪污资源综合化利用，完成建设年产 10000 吨的富硒有机肥厂，逐步实现养殖园区化、园区生态化的格局，全区畜禽动物免疫有序开展，重大动物疫病防控取得明显成效，畜牧养殖环境健康稳定。

小菊花托起致富梦

按照美一处乡村，富一方百姓的构想。小菊花，托起了产业扶贫大梦想。为实现以产业促脱贫，恒口示范区（试验区）围绕菊花产业，采取“合作社+村集体+农户”的模式，建成了集种植、加工、贮藏、销售为一体的村级集体经济菊花产业园。现已发展 3 个金丝皇菊种植基地，种植面积达 820 余亩，带动贫困户 195 户，每户年增收 2.3 万元，通过生产经营、支付土地流转金、雇佣贫困劳动力等形式实现村集体经济和贫困户双增收，为脱贫攻坚注入发展动能。菜垭村支部书记介绍说：基地以前是大片的撂荒地，零星种植了玉米、红薯等农作物，经济效益不显著，村民收入不高，土地大量闲置，造成资源浪费。

近年来，该村积极响应政府号召，紧紧围绕产业扶贫做文章，因地制宜发展特色产业，采取“合作社+基地+农户”的模式，将闲置土地流转，在农业科技人员指导下，发展适合菜垭村的金丝皇菊等特色产业，为贫困户脱贫增收和壮大村集体经济提供产业支撑，通过生产经营、支付土地流转金、雇佣贫困劳动力等形式实现村集体经济和贫困户双增收。目前基地建立了菊花烘干深加工生产线加工生产菊花茶，通过延伸产业链，增加菊花生产效益。基地在菊花种植期按日均工资 80—100 元，采摘期、加工期，按日均工资 100—120 元不等吸纳贫困群众就近就业 60 余人。同时带动了旅游发展，菊花采摘园，基地接待各地游客日均达 3000 余人，为乡村旅游增添了新活力。

特色林果壮大经济体

火龙果、无花果、猕猴桃、葡萄等特色林果业的快速发展，也逐渐成为恒口示范区（试验区）经济发展的主要产业，以火龙果产业为代表的恒口现代农业示范园由安康恒晨旅游开发有限公司投资 1.5 亿元创办，秉承“绿色兴农、科技强农、人与自然”的宗旨，致力于把生态农业示范园建成集食品、人文、康养为一体的农业产业化、科技化的新型农业产业示范园。园区占地面积达 5000 亩，以种植火龙果、百香果、柠檬、香蕉等热带水果为主，规划有民宿、名贵中草药及艾草种植深加工基地，果蔬种植、花卉苗木、农业科技大棚、农产品加工、展示及销售中心、冷链仓储物流基地等多元化产业。以火龙果为核心的种植产业园现已建成火龙大棚 10 个，共计 20000 平方米。这种集水果采摘、旅游观光、休闲垂钓、农耕体验、民宿体验为一体的农业发展模式充分发挥了区域优势，因地制宜，符合当代人对健康养生及生活体验的精神追求，一站式热带水果种植、加工、存储、运输、销售模式弥补了当前市场环境中自产热带水果的空白，让热带水果在安康扎根，也让恒口成为“四季有花、四季有果”的陕南“世外桃源”。

该区社会保障与农技服务中心主任王凯说：“下一步工作中，恒口示范区（试验区）将充分发展农业资源丰富的优势，着力在强基地、拓市场、强技术、扩规模、扶龙头、优服务上下功夫，大力发展农业产业，促进全区农村经济发展，推动产业兴旺、产业乡村振兴。”

2020 年 12 月 2 日
每周三出版 总第 172 期 5

主编 王 建
执行主编 王 拥
本版编辑 吴 苏
专刊电话 0915—3311918
投稿邮箱 1030738808@qq.com



围绕人大“四同一建设”工作总要求，紧扣群众关切的“堵点、痛点、难点”。近年来，汉滨区大竹园镇人大着力推动全镇各项工作实施，全力加强民主法治建设，努力提高代表工作水平，奋力打造人大代表服务群众升级版，让人民群众有了更多的获得感、幸福感、安全感，为全镇经济社会高质量发展做出了积极贡献。

服务发展大局，托举群众“致富梦”

镇人大全面贯彻落实脱贫攻坚战略思想，聚焦经济社会发展、脱贫攻坚和“茶旅新镇”建设“主轴”，通过建章立制、优化模式，充分发挥各级人大代表的核心引领作用和示范作用，带动群众发展产业致富。

推行“三联三促”工作机制。即联选民、促法规政策落实，每名区人大代表联系 1 个贫困村，每月在村活动室接待 1 次选民；每名镇人大代表联系 10 户选民，每月走访不少于选民 5 次，大力宣传陕南移民搬迁、危房改造、产业扶贫等扶贫政策，不断提升贫困户对扶贫政策的知晓率和准确度；联产业园区促经济发展，每名人大代表联建 1 项产业，主动联系选区的能人大户、科技示范户、合作社，因地制宜、因户制宜制定各村产业发展规划，发展一批具有示范性，且具有一定规模的特色产业，提升贫困户产业发展能力；联贫困户促脱贫攻坚，每名人大代表帮扶 2 户贫困户，帮助贫困户制定切实可行的发展措施，全方位、多举措帮扶贫困户。

围绕“茶旅新镇”建设，为打造茶花长廊、园林新区，提升产业园区功能，建立产业服务站，优化“人大代表+”模式，即人大代表+服务，每名人大代表联系选民 10 户，全年走访选民不少于 60 次，承诺事项 1—2 件；人大代表+产业，全镇 55 名代表划分成 5 个代表小组，采取“人大代表+合作社+贫困户”模式，每名人大代表至少帮扶 2 户贫困户，带动产业发展；人大代表+治理，每名人大代表都要融入“一约四会”，积极参与新民风建设，当好社会综合治理的排头兵。

区镇两级代表积极领办新型合作社，培植人大代表精准扶贫产业园区，带动产业发展，涌现出一大批产业合作社和农业龙头企业，通过“四式八法”产业扶贫模式带动 320 户贫困户户均增收 3340 元。

疏通堵点难点，筑起幸福“同心圆”

为了确保代表履职有阵地，大竹园镇人大成立了 5 个代表小组，实现调研视察的全覆盖。同时，积极组织辖区人大代表开展专题调研、集中视察，召开代表座谈会，围绕建设思路、目标定位、实施重点、保障措施等内容，认真听取代表的意见和建议，代表积极建言献策出智，为规划设计、措施制定提出了很多“金点子”。

针对公共服务、基础设施、交通等群众关切的“堵点”问题，多次组织相关部门、部分人大代表深入到群众家中了解实情，制订工作措施，为镇党委、政府研究决策提供合理化建议意见。譬如在移民搬迁安置上，通过人大代表督促，社区、安置点累计完成搬迁安置 1672 户 5480 人，改造危房 161 户 232 人，改造道路 18 公里，新修 19 公里，修建安全饮水工程 15 处。区、镇两级人大机关围绕搬迁群众如何实现再就业广泛开展调研、视察，积极推动社区工厂开办，提供就业岗位 460 个，贫困户户均增收 3340 元，实现了群众“楼上居住、楼下就业，进厂一人、脱贫一户”的目标。

针对人居环境、垃圾污水处理、畜禽粪便处理等“痛点”问题，开展专项视察，收集意见建议，召开建议意见交办法会、推进会、落实会，及时解决群众关切问题。在改善人居环境上，定期督查七堰片区和蒿坪河流域四统筹，四提升工程实施进度，督促开展硬化、绿化、净化、美化、亮化、文化“六化”行动，全镇人居环境整治实现了大改观，涌现出七堰五新社区和粮茶“老粮站”片区等一批美丽村庄。

针对社会综合治理中的“老大难”问题，镇人大将人大代表全部纳入 9 个村（社区）“四会”组织，重点参与到各村（社区）道德评议、村

规民约制定等活动中，带头践行“新民风建设”。仅 2020 上半年，人大代表参与化解矛盾纠纷 28 件，化解成功率 98.3%，累计参与道德评议活动 18 场次，共评选出镇级自强标兵、产业致富带头人、孝老爱亲等各类正面典型 90 余人，评选反面典型 18 人，帮扶教化 18 人，真正发挥了人大代表在促进基层稳定、改善社会民风工作中的基础线和稳定舵作用。今年初，受疫情影响，茶农收入受限，各位产业代表当好“领头羊”，勇立潮头、彰显担当，开足马力收购、生产、销售，确保了茶农收入不下降，茶叶产量和质量都取得了较好成绩。

机制创新实践，构建民情“联系网”

大竹园镇人大注重抓好自身建设，持续开展探索创新。截至目前，建成“两室一家一中心三站五组”（一个镇代表工作室、一个主席团会议室、一个代表之家、一个镇级社情民意调查中心、三个村代表联络工作站、五个代表小组），形成以“室”为轴、以“家”为线、以“站”为点的代表履平台，构建辐射广泛民情联系网。

健全履职规章制度。在推行“代表履职十一个一”机制和“一册五簿”管理的基础上，建立代表履职六项制度、主席团议事八项制度以及意见建议交办、督办机制，切实做到“诉求在一线听取、建议在一线收集、问题在一线解决、作风在一线磨炼、项目在一线推进、政策在一线宣传”，确保每个建议有回声，每条建议有落实。

设立镇社情民意服务中心。在全区率先探索建立社情民意服务中心，利用 4112340 固话抽访人大代表联系选民和重点工作干部履责情况，将每月 15 日确定为主席团及代表小组固定接待日，设立代表信箱，畅通与选民沟通联系渠道。创新群众诉求答复方式。实行代表与选民办前、办中、办后三个见面，办理过程镇村干部、办理部门、人代表三个参与，推进群众诉求在一线听取、建议在一线收集、问题在一线解决。同时实行代表履职积分制，不断激发代表履职活力和热情。



大竹园镇人大：
打造服务群众欢升纸版
通讯员毛静